

RG.0002.5.2024

**PROTOKÓŁ NR V/2024
z obrad sesji Rady Gminy Rąbino
odbytych w dniu 10 września 2024 roku**

(pełna relacja z przebiegu sesji na nagraniu audio-video, dostępnym na stronie BIP Gminy Rąbino)

Posiedzenie odbyło się w sali w Pałacu w Rąbinie.

Sesję rozpoczęto o godz. 13⁰⁰.

Obrady Sesji Rady Gminy Rąbino otworzył Przewodniczący Rady Gminy - pan Grzegorz Chołuj.

Przewodniczący Rady Gminy Rąbino powitał uczestników posiedzenia.

Ad.2.

Na podstawie listy obecności stwierdzono quorum do podjęcia prawomocnych uchwał. W sesji udział wzięło 15 radnych z 15 - osobowego składu Rady Gminy.

Lista obecności stanowi załącznik numer 1 do protokołu, lista obecności osób zaproszonych stanowi załącznik nr 1a do protokołu.

Na wniosek pana Przewodniczącego wprowadzono zmiany do programu sesji.

Zmiany dotyczyły:

1) wprowadzenia do porządku obrad:

- projektu uchwały w sprawie przyznania dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Matki Bożej Anielskiej w Rąbinie z dofinansowaniem z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków na obszarze Gminy Rąbino;

Lista głosowania stanowi załącznik nr 2 do protokołu;

- projektu uchwały w sprawie zaliczenia dróg na terenie gminy Rąbino do kategorii dróg gminnych i ustalenia ich przebiegu.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Radni w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęli porządek obrad po zmianach 15 głosów „za”.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Porządek obrad po wprowadzonych zmianach:.

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Informacja z działalności Rady Gminy między sesjami.
5. Informacja z działalności Wójta Gminy między sesjami.
6. Informacja o przygotowaniu szkół do roku szkolnego 2024/2025.
7. Informacja Prezesa Regionalnych Wodociągów i Kanalizacji w Białogardzie o realizacji zadań statutowych oraz sytuacji ekonomiczno-finansowej Spółki.
8. Trybuna obywatelska.

9. Podjęcie uchwał:

9a. uchwała w sprawie zmian budżetu gminy na 2024 rok;

9b. uchwała w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Rąbino na lata 2024 -2027;

9c. uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Rąbino;

9d. uchwała w sprawie przyznania dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Matki Bożej Anielskiej w Rąbinie z dofinansowaniem z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków na

prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków na obszarze Gminy Rąbino;

9e. uchwała w sprawie zaliczenia dróg na terenie gminy Rąbino do kategorii dróg gminnych i ustalenia ich przebiegu.

10. Wolne wnioski radnych.

11. Sprawy bieżące.

12. Zamknięcie sesji.

Ad.3. Protokół z poprzedniej sesji został przyjęty jednogłośnie, 15 głosów „za”. Lista głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad. 4.

Przewodniczący Rady Gminy pan Grzegorz Chołuj złożył informację z działalności Rady Gminy między sesjami poinformował, że:

- koordynował pracę Rady w okresie między sesjami;

- przeprowadzał konsultacje z Wójtem Gminy w sprawie programu i materiałów na V sesję Rady Gminy;

- ustalił porządek obrad V sesji Rady Gminy, przekazał radnym zaproszenia i projekty uchwał na posiedzenie Komisji Stałych i sesję Rady Gminy.

Komisje Stałe Rady Gminy obradowały na wspólnym posiedzeniu w dniu 9 września 2024 roku, na którym omawiały i opiniowały projekty uchwał.

Do przedstawionej informacji pytań nie było.

Ad.5.

Informacja z działalności Wójta Gminy Rąbino między sesjami.

Wójt Gminy pan Ryszard Poręba przedstawił informację z działalności Wójta między sesjami poinformował, że:

1) w dniu 28 sierpnia br. uczestniczył w III sesji Zgromadzenia Związku Zachodniopomorskiej Strefy Centralnej w Drawsku Pomorskim. Podczas obrad została podjęta uchwała Związku w sprawie przyjęcia jednolitego tekstu Statutu oraz uchwała w sprawie wydania opinii i zatwierdzenia Strategii Zintegrowane Inwestycje Terytorialne Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Strefy Centralnej.

Synteza diagnozy sytuacji społecznej, gospodarczej i środowiskowo-przestrzennej wraz z analizą wymiaru przedstawia się następująco:

a) mamy dramatyczne odwrócenie sytuacji w zakresie tzw. wskaźnika zastępowalności pokoleń na rynku pracy. W 2009 roku odnotowano nadwyżkę liczby ludności w wieku produkcyjnym w wysokości 3781 osób, natomiast w 2023 roku wskaźnik ten osiągnął wartość ujemną (– 3 588);

b) wszystkie gminy, za wyjątkiem gmin: Czaplinek, Kalisz Pomorski i gminy miejskiej Świdwin w analizowanym okresie odnotowały spadek liczby mieszkańców, wyższy niż w skali województwa. Postępujące w Partnerstwie zmiany demograficzne skutkować będą koniecznością zmiany kształtowania polityki społecznej w zakresie rozwoju usług społecznych, w tym przede wszystkim edukacji, ochrony zdrowia i opieki seniorów. Liczba mieszkańców w wieku 60-64 lata corocznie przewyższa liczbę mieszkańców w wieku 20-24 lata. W gminie Rąbino liczba mieszkańców w roku 2024 wynosi 3338 osób i jest niższa w stosunku do roku 2009 o 811 osób. Obszar potencjału kapitału ludzkiego i rynku pracy, dostępność wykwalifikowanej kadry jest na dramatycznym poziomie w strefie objętej analizie;

c) w roku 2023 najliczniejszą grupą dochodową stali się emeryci, podobna sytuacja miała miejsce w latach 2021 i 2022;

d) obszarem wymagającym największego wsparcia pozostaje stan finansów lokalnych, a więc zdolności finansowania rozwoju Partnerstwa i polepszenie sytuacji materialnej mieszkańców;

e) brak instytucjonalnego wsparcia dla rozwoju przedsiębiorczości w przyszłości skutkować będzie zanikaniem postaw proaktywnych wśród ludzi młodych i obniżaniem gotowości mieszkańców do podjęcia własnej działalności gospodarczej.

W siedzibie Związku odbyło się także spotkanie robocze dotyczące Projektu Partnerskiego „Budowa/przebudowa obiektów infrastruktury transportu zbiorowego na terenie Strefy Centralnej.

Gmina jest jednym z wnioskodawców tworząc zadanie pn. „Rozbudowa infrastruktury technicznej i wiat przystankowych oraz budowa stacji ładowania pojazdów zeroemisyjnych na terenie gminy Rąbino”. Projekt opiewa na kwotę prawie 3,3 mln zł w tym wkład własny Gminy Rąbino to 0,5 mln zł.;

2) w dniu 31 sierpnia 2024 r. podczas festynu zorganizowanego z okazji zakończenia wakacji w miejscowości Rzecino nastąpiło uroczyste otwarcie altany rekreacyjnej. Całkowity koszt inwestycji wyniósł 15 990,00 zł, z czego 15 000,00 zł pochodziło ze środków budżetu Województwa Zachodniopomorskiego, a pozostała kwota 990,00 zł została pokryta z funduszu gminy. Podziękowania dla Sołtysa Macieja Wojasa, Radnego Pawła Kusaka, KGW „Rzecinianki” oraz mieszkańców sołectwa za zaangażowanie, wytrwałość oraz wykazaną cierpliwość;

3) w dniu 2 września br. podczas uroczystości rozpoczęcia nowego roku szkolnego wręczono akt mianowania pani Marcie Kaczmarek i pani Aleksandrze Woźnej. Wyrazy uznania za zaangażowanie i trud wkładany w pracę z najmłodszymi mieszkańcami naszej społeczności;

4) wybrano wykonawcę dla projektu „Rewitalizacja i modernizacja terenu przy kościele Parafialnym w Rąbinie”. Wybrano ofertę firmy "DAR-BUD" Dariusz Kuś;

5) w dniu 4 września br. Wójt Gminy Rąbino otrzymał uchwałę Zarządu Powiatu Świdwińskiego nr 5/14/24 w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii dotyczącej zaliczenia do kategorii dróg gminnych działek położonych na terenie gminy Rąbino. Do przedstawionej informacji pytań nie było.

Ad.6. Informacja o przygotowaniu szkół do roku szkolnego 2024/2025.

Pani Dyrektor Szkoły Podstawowej w Nielepie przedstawiła informację o przygotowaniu Szkoły Podstawowej w Nielepie do nowego roku szkolnego 2024/2025. Informacja stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Pan Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Rąbinie przedstawił informację o wykonanych zdaniach za okres 1 lipca 2024 r. do 6.09.2024 r. Informacja stanowi załącznik nr 7 do protokołu. Do przedstawionych informacji pytań nie było.

Ad.7. Informacja Prezesa Regionalnych Wodociągów i Kanalizacji w Białogardzie o realizacji zadań statutowych oraz sytuacji ekonomiczno-finansowej Spółki. Prezes Spółki Regionalne Wodociągi i Kanalizacja w Białogardzie powiedział, że Spółka zajmuje się zbiorowym zaopatrzeniem w wodę i zbiorowym odprowadzaniem ścieków. Mimo trudnej sytuacji finansowej spółka swoje zadania wykonuje nieprzerwanie. Zadania wykonywane są zgodnie z literą prawa. Obecne taryfy, które obowiązywały do 3 września 2024 r. zostały naliczone w 2016 roku. Spółka na przestrzeni ubiegłych lat kilkakrotnie starała się o podwyżkę ceny wody i ścieków. W 2018 roku wydana była decyzja zatwierdzająca taryfy, ale ówczesna władza blokowała podwyżki. Podwyżki nie weszły w życie. Od 2017 roku inflacja bazowa wzrosła o ponad 40% . Od tego czasu ceny były nieadekwatne do kosztów ponoszonych przez spółkę.

Pandemia i wojna na Ukrainie spowodowały prawie 26% inflację. Przy wsparciu większości Wspólników spółka przetrwała ten trudny okres. Zachowała płynność finansową. Stało się, to kosztem infrastruktury, którą spółka obsługuje. Nie prowadzono żadnych inwestycji, wykonywano tylko remonty bieżące.

W dniu 22 kwietnia 2024 r. Spółka po raz kolejny złożyła wniosek taryfowy. Po wnikliwej analizie wniosku PGW Wody Polskie w dniu 9 sierpnia br. wniosek zatwierdziły. W dniu 19 sierpnia 2024 r. decyzja stała się ostateczna. W dniu 26 sierpnia br. decyzja została ogłoszona na stronie BIP PGW Wody Polskie. Taryfy weszły w życie w dniu 3 września 2024 roku.

Dotychczasowa cena za m³ wody wynosiła 9,71 zł po podwyżkach 11,10 zł brutto podwyżka o 1,39 zł. W obszarze ścieków dofinansowana cena 24,97 zł, nowa cena 29,88 zł więcej o 4,91 zł. Łącznie podwyżka za 1 m³ wody i ścieków wzrosła o 6,30 zł. Statystycznie na jedną osobę w rodzinie miesięcznie podwyżka wyniesie około 18 zł. Gmina Rąbino dopłaca więcej do ceny wody i ścieków niż pozostałe gminy należące do Spółki. Dopłata wnoszona do Spółki jest większa od płaconego przez spółkę podatku. Wysoka cena na terenie gminy wynika z faktu, że jest to mała gmina, a infrastruktura na terenie gminy jest rozbudowana. Dzisiejsza podwyżka to waloryzacja cen kosztów spółki o niezbędne składniki. Spółka nie zarabia na swojej działalności chce zwrotu kosztów, które ponosi. Gdyby podwyżki były wprowadzane sukcesywnie, co roku nie byłoby tak odczuwalne. W następnych latach taryfowych we wrześniu 2025 r. i wrześniu 2026 r. podwyżka jest mniejsza niż planowana inflacja. Skokowy wzrost jest w pierwszym okresie, później będzie minimalny.

Zmienił się okres rozliczeniowy. Aktualnie rozliczenia następują kwartalnie, czyli faktury będą dostarczane kwartalnie. Wzrośnie także wysokość abonamentu. Korzystnie jest przejść na e-fakturę, zmniejszy się cena abonamentu.

Radny Piotr Grzejdak powiedział, że mieszkańcy Dąbrowy Białogardzkiej i Nielepu zgłaszają spadek ciśnienia wody. Prezes RWiK odpowiedział, że obecnie są na etapie regulacji ciśnienia. Poprosił, aby takie sytuacje zgłaszać do Kierownika. Następnie Radny powiedział, że jeden z mieszkańców ma duży problem z kanalizacją. Pan Prezes prosił o przesłanie pisma do spółki, pokieruje tą sprawą. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy ujęcie wody w Dąbrowie Białogardzkiej jest wyłączone i czy wystarczy wody? Pan Prezes odpowiedział, że ujęcie wody jest wyłączone. Prawdopodobnie nie będzie podłączone. Dodał, że w bardzo trudnych warunkach będzie można z tego ujęcia skorzystać. SUW Rąbino posiada wystarczające zasoby, aby obsługiwać tą część gminy.

Pan Przewodniczący o godz. 13⁴⁵ ogłosił przerwę.

Obrady wznowiono o godzinie 13⁵⁵.

Ad. 7. Trybuna obywatelska.

Radny Piotr Grzejdak zapytał czy w czasie realizacji projektu wymiany lamp sodowych na oprawy typu Led będą kontrolowane stany techniczne słupów? Dodał, że w Dąbrowie Białogardzkiej jest kilka słupów, które wymagają wymiany. Pan Wójt odpowiedział, że projekt zakłada wymianę opraw sodowych na oprawy typu Led. Stan słupów będzie sprawdzany systematycznie. Jest to zadanie operatora.

Następnie Radny zapytał czy jest możliwość postawienia progów zwalniających na drogach, które zostały wyremontowane w miejscowości kolonia Dąbrowa Białogardzka, Stare Ludzicko, Role?

Pan Wójt odpowiedział, że pewne procedury ruszyły. Musimy zabezpieczyć środki finansowe w budżecie. Potrzeba na to czasu. Do tematu wrócimy, gdy będziemy wiedzieć, jakie są koszty zamontowania i oznakowania terenu. Musimy do tego podejść ekonomicznie. Jeżeli uda się ponieść te wydatki z budżetu to dla dobra i bezpieczeństwa mieszkańców jak najbardziej.

Ad. 8. Podjęcie uchwał.

Przed przystąpieniem do głosowania nad uchwałami będącymi w porządku obrad, pan Przewodniczący poinformował, że Rada Gminy, w kwestii uchwał, w dniu 9 września 2024 roku wypracowała stanowisko na posiedzeniu komisji stałych. Uchwały tego dnia zostały szczegółowo omówione.

- **uchwała w sprawie zmian budżetu na 2024 rok**; uchwałę podjęto jednogłośnie - 15 - głosów „za”, 0 - głosów „przeciw”, 0 - głosów „wstrzymujący się” i nadano jej numer **V/21/2024**.

Pani Skarbnik przedstawiła uzasadnienie do projektu uchwały.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

- **uchwała w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej gminy Rąbino na lata 2024 - 2027**; uchwałę podjęto jednogłośnie - 15 - głosów „za”, 0 - głosów „przeciw”, 0 - głosów „wstrzymujący się” i nadano jej numer **V/22/2024**.

Pani Skarbnik przedstawiła projekt uchwały.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

- **uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Rąbino**; uchwałę podjęto jednogłośnie - 15 - głosów „za”, 0 - głosów „przeciw”, 0 - głosów „wstrzymujący się” i nadano jej numer **V/23/2024**.

Pan Wójt przedstawił projekt uchwały.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

- **uchwała w sprawie przyznania dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Matki Bożej Anielskiej w Rąbinie z dofinansowaniem z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków na obszarze Gminy Rąbino**; uchwałę podjęto jednogłośnie - 15 - głosów „za”, 0 - głosów „przeciw”, 0 - głosów „wstrzymujący się” i nadano jej numer **V/24/2024**.

Pan Wójt przedstawił projekt uchwały.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

- **uchwała w sprawie zaliczenia dróg na terenie gminy Rąbino do kategorii dróg gminnych i ustalenia ich przebiegu**; uchwałę podjęto jednogłośnie - 15 - głosów „za”, 0 - głosów „przeciw”, 0 - głosów „wstrzymujący się” i nadano jej numer **V/25/2024**.

Pan Wójt przedstawił projekt uchwały.

Lista głosowania stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Ad. 9. Wolne wnioski radnych.

Nikt nie zabrał głosu.

Ad. 10. Sprawy bieżące.

Radna Powiatu Świdwińskiego pani Monika Poręba przedstawiła informację z pracy Zarządu Powiatu Świdwińskiego za okres od dnia 18 czerwca 2024 roku do dnia 8 sierpnia 2024 roku.

Informacja stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Komendant Gminny Związku Ochotniczych Straży Pożarnych w Rąbinie Krzysztof Paluch przedstawił informację dotyczącą wyposażenia oraz udziału w działaniach jednostek OSP z terenu gminy Rąbino.

Wójt Gminy Rąbino pan Ryszard Poręba poinformował, że:

1) w dniu 23 sierpnia br. na terenie przy Pałacu w Rąbinie odbył się Festyn Rodzinny na zakończenie wakacji organizowany przez OKiB. Podziękował wszystkim osobom zaangażowanym w organizację wydarzenia;

2) w ostatnim tygodniu sierpnia w sołectwach odbyły się lokalne wydarzenia integracyjne na zakończenie wakacji 2024. Sołtysom, Radom Sołeckim oraz Radnym Gminy dziękuję za podjęcie działań, które mają na celu „integrację pokoleń” oraz przedstawienie najmłodszym mieszkańcom aktywnych form spędzenia wolnego czasu poprzez interaktywne gry i zabawę;

3) ponawiam apel skierowany do naszych seniorów i senierek. Uważajcie na domokrażców. Ostatnio pojawiły się doniesienia o oszustach, którzy próbują wyłudzić pieniądze, dane osobowe lub nakłonić do podpisania niekorzystnych umów, podając się za przedstawicieli różnych firm lub instytucji. Bądźcie czujni i nie dajcie się oszukać!

Nie wpuszczajcie nieznajomych do domu.

Zawsze żądajcie legitymacji lub identyfikatora.

Nie podpisujcie umów bez dokładnego sprawdzenia ich treści.

W razie wątpliwości, skontaktujcie się z policją.

Dbajmy o bezpieczeństwo swoje i bliskich!

Warto podkreślić, że dzięki czujności i odpowiedzialności mieszkańca Modrzewca, zostały podjęte natychmiastowe działania w celu niedopuszczenia do zawarcia lichwiarskiej umowy. Cykl spotkań z mieszkańcami naszej Gminy, które odbyły się w miesiącu sierpień, na którym zostały omówione z seniorami kwestie bezpieczeństwa przynoszą wymierny efekt;

4) od 2 września 2024 r. linia autobusowa na trasie Rąbino - Połczyn - Zdrój będzie obejmowała kursem miejscowość Paszęcín. Odjazd z miejscowości Paszęcín o godzinie 7³⁹.

5) w dniu 08 września br. podpisałem zarządzenie nr 87/2024 w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich na terenie Gminy Rąbino

Wykaz terminów i miejsc zebrań wiejskich zostanie opublikowany na BIP Rąbino oraz wywieszony na tablicach ogłoszeń;

6) Kościół Starokatolicki w dniu 16 września 2024 r. (poniedziałek) od godziny 12⁰⁰ w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Rąbinie będzie wydawał żywność z programu Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową dla mieszkańców Gminy Rąbino, którzy posiadają wydane skierowania w ramach programu;

7) odczytał wniosek mieszkańca Jezierzyc.

Na zakończenie pan Wójt w imieniu własnym, Starosty Powiatu Świdwińskiego Mirosława Majki oraz pani Sołtys sołectwa Biała Góra ponownie zaprosił mieszkańców gminy na Powiatowe Święto Plonów, które odbędzie się 14 września 2024 r. w Białej Górze.

Radna Anna Bzymek zwróciła się z prośbą do Wójta o zorganizowanie spotkania z seniorami w sołectwie Stare Ludzicko. Pan Wójt odpowiedział, że do końca roku postara się razem z dzielnicowym spotkać z seniorami. Następnie poprosiła o poprawę drogi przy przystanku w Starym Ludzicku oraz w przyszłości budowę chodnika przy drodze powiatowej.

Radny Krzysztof Napieraj zapytał czy gmina przewiduje dopłaty do ceny wody i ścieków? Pan Wójt odpowiedział, że jak najbardziej. Pan Wójt dodał, że dlatego wnioskował o to, aby stawki wszystkich podatków zostały na poziomie obecnego roku. Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy znana jest kwota dopłaty do ceny wody i ścieków, jeżeli gmina dopłaciłaby 1 zł.? Pan Wójt odpowiedział, że w skali roku zależy to od ilości zużytej wody i ilości odprowadzonych ścieków. Pani Skarbnik przedstawiła wyliczenia. Pan Przewodniczący zapytał, jakie są koszty i kto płaci za wieczorny koncert podczas dożynek? Pan Wójt odpowiedział, że wszystkie koszty po godzinie 18 są kosztami gminy. Koszt koncertu musi sprawdzić.

Na zakończenie pan Przewodniczący zapytał a na jakim etapie jest Strategia Rozwoju Gminy?

Pan Wójt odpowiedział, że Strategia będzie tworzona na podstawie wniosków złożonych podczas spotkań z mieszkańcami. Strategia jest opracowywana przez firmę zewnętrzną.

Ad.11. Zamknięcie sesji.

Przewodniczący Rady Gminy pan Grzegorz Chołuj poinformował, że przyjęty porządek obrad został wyczerpany, po czym dokonał zamknięcia o godz. 14⁴⁰ V sesji Rady Gminy Rąbino.

Na tym protokół zakończono.

Protokółowała:

Ewa Górecka

Przewodniczący
Rady Gminy
Grzegorz Chołuj

